

ԻՇ ՈՒՅԻ

ԳԵՂՈՒՅԻ



ПРЕПОДОБНЫЙ

ГАВРИИЛ САМТАВРИЙСКИЙ

# ДЕНЬ ПАМЯТИ: 2 НОЯБРЯ



## КОГДА ОН СТРОИЛ ХРАМ И НЕКОМУ БЫЛО ПОМОЧЬ, ВЕДРА С ЦЕМЕНТОМ ДВИГАЛИСЬ САМИ СОБОЙ...

**М**ирское имя отца Гавриила – Годердзи Ургебадзе. Родился он 26 августа 1929 года в Тбилиси, в семье убежденного коммуниста. Отец рано скончался, и родные называли мальчика отцовским именем – Васико.

Уверовал в Бога в детстве. Однажды соседки ругались, и одна из них сказала: «Ты



меня распяла, как Христа». Мальчику стало интересно, что это значит – «распять» и кто такой Христос. Взрослые отправили ребенка в церковь, где сторож посоветовал ему прочитать Евангелие. Он накопил денег, купил Евангелие и через несколько лет знал текст практически наизусть. Желание монашества возникло в нем еще в юные годы.

### Церковь своими руками

Монашеский постриг он принял в 26 лет, получив имя преподобного Гавриила Афонского – старца, который прошел по воде и принес на афонский берег приплывшую по морю Иверскую икону Божией Матери. Отец Гавриил особо почитал чудотворный список Иверской, хранящийся в монастыре Самтавро.

Во дворе своего дома на тбилисской улице отец Гавриил построил многоглавую церковь. Он возводил ее своими руками и закончил около 1962 года. Иконы для этой церкви отец Гавриил находил на городских свалках, куда в те годы свозили и выкидывали вместе с мусором многочисленные святыни.

### Не сотворите себе кумира...

У отца Гавриила были странные руки: пальцы скрюченные, все в шишках. Это сразу бросалось в глаза. Многие думали, что дело в отложении солей или другом заболевании, но это были неправильно сросшиеся переломы.



1 мая 1965 года, в Светлую субботу пасхальной недели, отец Гавриил шел в церковь и увидел майскую демонстрацию. Он достал керосин и спички, пробрался к огромному портрету Ленина, размещенному у президиума демонстрации, и поджег его. Собравшимся он проповедовал: «Зачем вы пишете «Слава Ленину», ведь такая слава не нужна человеку. Надо писать: «Слава Господу Иисусу Христу, Который победил смерть и подарил нам вечную жизнь»».

Толпа решила, что это диверсия, схватила монаха и начала бить; вызвали милицию, избитого отца Гавриила (17 переломов) схватили и отвезли в тюремный изолятор.

Начались допросы, пытки. От монаха требовали, чтобы он сказал, будто действовал по заданию священноначалия.

Отец Гавриил подобное отрицал. После изолятора его перевели в тюрьму, где он продолжал проповедовать. Он добровольно взялся чистить туалеты, чем, вопреки тюремным обычаям, снискал уважение среди преступников.

### Женщина в старинной одежде

Отец Гавриил претерпел много несчастий, перенес пытки, допросы. Его морили голодом, не давали воды, сажали в карцер. Тогда при допросах прибегали к различным ухищрениям. Например, за 15–20 минут до встречи со следователем допрашиваемого заставляли выслушивать заранее подготовленные для следователя инструкции о жестких мерах, разрешенных при допросах, о разных способах истязания заключенных, о тяжелых испытаниях, которые ждут преступников и т. д. Были случаи, когда арестованные ждали допроса больше часа. Точно так было с отцом Гавриилом.

Однажды его вывели из камеры, потом секретарь позвонил следователю – и вот тогда началось то, чего никто не ожидал. Вместо обычного строгого ответа послышался испуганный голос: «Я сам выйду и всё выясню».

Следователь обратился к батюшке на «вы». На вопрос «Кто Вы?» отец Гавриил, как обычно, начал: «Я пыль, ничтожество...» Следователь повторил вопрос, и батюшка начал рассказывать свою биографию. Следователь, улыбнувшись, сказал отцу Гавриилу, что он всё знает о нем, и повторил вопрос, добавив одно слово: «Кто Вы для Господа?» Затем он сказал старцу: «Пока Вы ждали, сюда вошла женщина в старинной одежде и предупредила меня: “Следует ради Господа Бога освободить того человека, который ждет в коридоре. Имейте в виду, если помощь не будет оказана, не только вам с семьей, но и вашим потомкам в нескольких поколениях не будет Господней благодати – вы будете прокляты”». Старец удивленно спросил: «Что за женщина? Мы ждали у дверей, и никто не входил и не выходил из вашего кабинета». Следователь описал женщину, и батюшка Гавриил с необыкновенным блеском в глазах сказал: «Это была Пресвятая Богородица!»

### Необыкновенная любовь

3 августа 1965 года расстрельный приговор, первоначально вынесенный отцу Гавриилу, был отменен – его признали душевнобольным и перевели в психиатрическую клинику. Там он был признан сумасшедшим. Старцу поставили диагноз: «психопатическая личность, верит в Бога и ангелов». Ему выдали «белый билет». Впоследствии ему не разрешали заходить в церковь, не пускали на службы, прогоняли. У батюшки не было возможности причаститься, а он желал этого всей душой.



**В 1980-е годы поселился в монастыре Самтавро.** Монахини некоторое время удивлялись чудачествам батюшки, пока не увидели в них особый подвиг. Поначалу им казалось странным, что он какое-то время жил в курятнике, где были большие щели, зимой ходил босиком. Потом сестры стали чувствовать, что от него исходит необыкновенная любовь: он любит всех. В Страстную седмицу из его кельи доносился постоянный плач. Некоторые видели, как во время молитвы он поднимался над землей на 40–50 сантиметров и от него исходил свет. Верующие люди почитали отца Гавриила великим подвижником, они приходили к нему как к живому святому.

### **Он сам себя очень смирял...**

Смирение было одним из основных качеств отца Гавриила. Иногда оно удивительным образом соединялось с чудесами. Например, он предсказал: пока моих духовных отцов не прославите в лике святых, и меня не прославите. Его духовники – преподобные Иоанн (Майсурадзе) и Георгий (Мхеидзе) – подвизались в монастыре Бетания. Он их похоронил и предсказал, что тела их сохранятся нетленными. Но об этих его словах забыли. И вот однажды актеру Давиду Гиоргобиани, лично знавшему отца Гавриила, позвонил друг из Грузинской Патриархии и говорит: «Давид, ты много знаешь об отце Гаврииле. Может быть, ты объяснишь, почему у нас никак не получается обрести его мощи?» Тот напомнил ему об этих словах старца. Что в них? Смирение, стремление не позволить себя поставить выше своих духовных отцов. И действительно, после того как прославили Бетанийских преподобных, смогли канонизировать и отца Гавриила.

Он сам себя очень смирял. Даже явные чудеса, случавшиеся с ним, не приписывал себе. Например, когда он строил храм и некому было помочь, то ведра с цементом двигались сами собой. И его застали, и увидели это чудо. А отец Гавриил искренне говорил: «Причем тут я? Некому было помочь, и Господь послал Ангела!»

### **В машине с преподобным**

Отар Николаишвили был духовным чадом Батюшки и часто проводил время в его келье. Однажды отец Гавриил неожиданно сказал ему, что надо сейчас же, срочно ехать в монастырь святого Антония Марткопского. Отар смутился: машина не на ходу, с ней проблемы. Батюшка

настоял, и они кое-как поехали. Дорога стала подниматься в гору, автомобиль "закашлял и зачихал", но старец вдруг сказал: "Сынок, ты не беспокойся, с нами на заднем сиденье едет сам преподобный Антоний Марткопский, но ты не оборачивайся". И машина вдруг так рванула вперед, что водителю пришлось давить на тормоза. Когда они въехали в монастырские ворота, машина тут же заглохла. В это же время туда вошли несколько вооруженных людей, агрессивно настроенных. Старец тут же вышел вперед и сказал: "Стреляйте в меня". Это смутило и отрезвило бандитов, и они покинули обитель.

### «Чадо, иди ко мне, я отведу твою беду»

Старец Гавриил мог предсказывать будущее человека, без слов понимал его настоящее и знал прошлое. Однажды он был в гостях в семье, куда пришел юноша. Посмотрев на него, отец Гавриил сказал: «Чадо, тебя ждёт несчастье, иди ко мне, я тебя благословлю и отведу твою беду». Юноша подошел для благословения. Спустя некоторое время случайная пуля слегка задела его, но он остался цел и невредим.

У родственника его духовного чада заболел ребенок. Чтобы его спасти, сделали трепанацию черепа. Жизнь спасли, но операция оставила тяжелый след на умственных и физических способностях. Это было время, когда в Грузии не было ни света, ни газа, ни транспорта; поезда в метро часто останавливались из-за нехватки электричества, люди не могли ездить на автомобилях – не было бензина, кроме того, машину могли отнять бандиты. Когда ребенку срочно понадобилась медицинская помощь, нельзя было и надеяться на то, что прибудет бригада скорой помощи – таких бригад уже не существовало даже в Тбилиси, не говоря уж о районах. Отец ребенка решил поехать за помощью на своей машине.

Проезжая мимо монастыря, где был похоронен отец Гавриил, он мысленно обратился к старцу с просьбой спасти ребенка. Тут же он увидел мужчину, голосующего на дороге. В те времена подвозить незнакомого человека было рискованно – в ряде случаев это заканчивалось ограблением. Но он всё же остановил машину. Пассажир, почувствовав подавленное настроение водителя, поинтересовался, в чем дело. И вот тут случилось чудо: пассажир оказался врачом, причем именно тем специалистом, в помощи которого нуждался больной ребенок. Пассажир сказал: «Старец Гавриил услышал ваши молитвы».

### «Помните, что Бог – это любовь...»

В последние дни старец Гавриил проповедовал только о любви и со слезами на глазах говорил всем прихожанам: «Помните, что Бог – это любовь. Делайте как можно больше добра, чтобы ваша доброта вас спасла. Будьте смиренны, так как Бог благословляет смиренных. Любите друг друга, так как без любви человек не попадет в рай».

Старец скончался 2 ноября 1995 года от водянки. Он очень страдал от болей, но никак не показывал этого... Согласно завещанию, его хоронили без гроба, обернув в саван. Никто не решался бросить горсть земли на тело старца, поэтому землю бросали на край могилы. Затем, по воспоминаниям очевидцев, земля двинулась как бы сама собой, обняла усопшего и полностью закрыла. После его смерти на могиле стало происходить неисчислимое количество исцелений.

